

(上接2版)

2023年工作安排

2023年是提振市场信心,奋力推动经济高质量发展的关键一年。市中院工作的总体思路是:始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入践行习近平法治思想,全面贯彻党的二十大精神,按照中央、省委、市委政法工作会议部署,按照最高法院、省高院的工作要求,充分发挥审判职能作用,服务经济工作稳中求进总基调,服务稳增长、稳就业、稳物价,服务经济高质量发展,切实履行好维护国家安全、社会安定、人民安宁、网络安靖的重大责任,为全面建设社会主义现代化新邵阳提供有力司法保障。

一、坚定不移拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。

以党的政治建设为统领,增强党组织政治功能和组织功能,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,深入贯彻习近平法治思想,围绕落实党的二十大精神,认真开展好主题教育,不断增强干警政治意识和政治能力,做好理论与实践的结合文章,在司法办案中实现法律效果、社会效果、政治效果的有机统一。始终坚持党对法院工作的绝对领导,严明政治纪律和政治规矩,坚决把中央、省委、市委和上级法院的决策部署不折不扣落实到全市法院工作各方面全过程。

二、坚定不移服从党委政府工作大局,全力保障经济高质量发展。

悟透“国之大者”,深刻领会中国式现代化的中国特色和本质要求,认真贯彻落实市十二次党代会、市委十二届四次全会确定的目标任务,紧紧围绕市委政府工作大局履职尽责。完整、准确、全面贯彻新发展理念,以敢于担当的勇气服务经济高质量发展。更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,着力打造法治化营商环境,用心用力保障产业项目招商引资,保障构建国内大循环、国内国际双循环相互促进的新发展格局。始终坚持“两个毫不动摇”,充分发挥民事审判职能,妥善审理涉企纠纷,依法保护民营企业产权和企业家权益;加强知识产权法治保障,服务创新驱动发展;加大环境资源司法保护力度,促进人与自然和谐共生;妥善审理各类涉农案件,助力乡村振兴;妥善审理消费、就业、医疗、住房等领域案件,服务保障民生;妥善审理涉军案件,维护军人军属合法权益。助力法治政府建设,监督支持行政机关依法行政。深化“自动履行为主、强制执行为辅”的执行长效机制,加大智能查控力度,强化与申请执行人的沟通衔接,向“切实解决执行难”目标持续奋进。

三、坚定不移贯彻总体国家安全观,助力建设更高水平的平安邵阳。

把坚持总体国家安全观贯穿法院工作各方面全过程,坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全,严厉打击敌对势力渗透、破坏、颠覆、分裂活动;深入贯彻实施《反有组织犯罪法》,常态化开展扫黑除恶;依法严惩毒品、电诈、性侵未成年人、网络诈骗等群众反映强烈的犯罪活动;依法惩治职务犯罪,保持反腐败斗争不停歇;坚持和发展新时代“枫桥经验”,注重将矛盾化解在基层、化解在萌芽状态。加强和改进涉诉信访工作,引导群众合法表达诉求,参与推进社会治理现代化。有效防范化解各类风险,以司法的公正性应对各种风险的不确定性,确保社会大局稳定。

四、坚定不移站稳人民立场,践行司法为民公正司法。

坚持以人民为中心的发展思想,牢牢把握司法为民、公正司法的工作主线,坚持放权和监督相统一,强化司法权力制约监督,不断提高审判质量、效率和公信力,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。认真落实“谁执法谁普法”责任制,加强以案释法,讲好法治故事,用好“村村响”广播、车载电台、新媒体等多种手段,推进普法教育扎实开展,持续推动依法治国深入人心。大力加强基层基础建设,着力解决基层法院、派出法庭设施陈旧、人员不足的问题。

五、坚定不移深化自我革命,着力锻造不变质不变色不变味的法院铁军。

落实新时代党的建设总要求,全面提升法官队伍革命化正规化专业化职业化水平。以严的基调、严的措施、严的氛围持续推进正风肃纪,全面贯彻中央八项规定及其实施细则精神,严格执行防止干预司法“三个规定”等铁规禁令,推进司法作风建设常态化长效化,健全一体推进“三不腐”工作机制,打好反腐败斗争攻坚战持久战,永葆队伍忠诚纯洁可靠的政治本色。不断深化“书香法院”建设,营造良好的学风,强化政治素养与专业素养的实践历练,全面提升干警司法能力水平。落实好党的组织路线,始终端正选人用人正确导向。

六、坚定不移强化接受监督理念,以更大力度改进各项工作。

牢固树立“监督就是关心、监督就是爱护、监督就是支持”的理念,自觉接受各方面监督,把全过程人民民主落到实处。切实增强人大意识,定期向市人大及其常委会报告工作,加强与人大代表、政协委员日常沟通联络,虚心听取意见建议并抓好贯彻落实。配合市人大常委会开展法官履职评议,着力提升法官政治素养、专业素养和履职能力。认真接受政协、监察机关、检察机关和各民主党派、工商联、无党派人士及社会各界的监督,以实际行动展示法院的政治属性和人民属性。

各位代表,初心铸就情怀,使命锻造担当。全市法院将在党的二十大精神指引下,高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,在市委的坚强领导下,在市人大及其常委会监督支持下,厉行依法治国,牢记“三个务必”,练好内功,站稳脚跟,踔厉奋发,勇毅前行,为中国式现代化邵阳篇章贡献出应有的智慧与力量!

问出百姓心声 答出承诺担当

——市人大常委会开展专题询问侧记

邵阳日报记者 曾小慧



2022年11月24日上午,市十七届人大常委会第五次会议举行重点处理代表建议办理工作专题询问会,听取和审议市人民政府相关部门关于2022年度重点处理代表建议办理情况的报告,并对其中2件重点处理代表建议办理情况开展专题询问。



俯瞰市十七中。 刘昌鸿 摄

目前的建设进度迟缓,该停车场能否如期交付使用,应当采取哪些措施加快建设进度?”“如何加大投入保障支持力度促进县乡安全水平提升?”……

频繁的发问,深度的追问,2022年11月24日举行的重点处理代表建议办理工作专题询问会,俨然成了一场别开生面的现场直面“大考问”。在长达4小时的询问过程中,市人大常委会组成人员就百姓关心的问题“穷追不舍”,提问直击要害。面对询问人有备而来的“辛辣味”的提问,市人民政府及有关部门负责人不推不避,坦诚回答,郑重承诺。通过这种“犀利”的问答形式,理清了工作思路,双方共同探寻出解决问题的办法举措。

现场观点的碰撞和交锋,热烈、紧张的气氛感染着在场的每一个人。这场没有噱头,不走过场,“实打实”的专题询问令人振奋、让人点赞。

市人民政府相关负责同志当场表态,将切实提高建议办

理工作的主动性、实效性和协作性,不断提升办理的质量和水平,为推进全市经济高质量发展和社会稳定和谐作出积极贡献。

询后:跟踪督办力求实效

周迎春强调,专题询问重在发现问题、解决问题、推进工作。政府有关部门要抓住问题的关键环节、关键领域,采取更加务实的举措,统筹推进问题解决,真正把代表建议办实办好,给代表和人民群众一个满意的答复。

始于“问”,不止于“答”。为推动专题询问问题的落地见效,市人大常委会做足功课,对专题询问现场进行全程实录,将每位应询者对人民的答复承诺全部“留存”,以备后续跟踪监督所用。询问结束后,市人大常委会相关委室把问题和建议整理好,并形成审议意见,交市人民政府及有关部门研究办理。市人民政府及有关部门按照会上作出的庄严承

诺,明确时间节点,狠抓工作落实,加快问题解决,在规定时间内向市人大常委会提交研究处理情况报告。市人大常委会也加强对询问问题落实情况的跟踪监督,做好专题询问“后半篇”文章,力求把专题询问成果转化改进工作的实际成效。

市十七中顺利迁入新校区办学,机关单位停车场实现在非工作日向社会免费开放、大坪坪停车场等项目建设如火如荼……这些可喜变化正在悄悄影响和改变着群众的生活。改变的背后,是市人大常委会和各相关部门通力协作、密切配合,切实增强专题询问实效,合力破解难题的不懈努力。

“我们将继续坚持以人民为中心的发展理念,不断完善创新监督方式,使专题询问成为人大监督的‘常规武器’和‘监督利剑’,让人大监督更有力度、城市发展更有活力、人民生活更有品质。”市人大常委会相关负责人表示。

落实“日管控、周排查、月调度”,加强环境卫生治理、人员健康和培训管理等工作机制,严把原辅料进货查验、过程控制等安全“关口”,严防严控食品安全风险。政府职能部门要全面履行好职责,不断加强监管力度,完善监管体系。同时,各级人大代表也要充分发挥常态化监督职能,及时反映群众意见和呼声,共同守护百姓“舌尖上的安全”。

没有调查就没有发言权。“开展专题询问前,要脚踏实地深入基层倾听人民群众的心声意愿,扎扎实实搞好调查研究,不能把自己没有弄明白的问题作为专题询问的问题。建言要建在点子上,议政要议在关键处。”这是市人大常委会开展专题询问必须遵循的基本原则。

“专题询问的议题要精准,真正突出问题导向,切实回应群众期盼。”市人大常委会党组书记、主任周迎春对专题询问提出明确要求,要以人民为中心,立足“小切口”,紧盯百姓身边的热点难点问题,致力解决民生“大问题”。

2022年,市人大常委会通过充分调研、充分征求意见,将市区停车难问题、县乡安全水平提升作为询问议题,并成立专门工作小组,通过实地走访,认真倾听人大代表、相关部门和基层群众的意见建议,广泛收集存在的问题;同时,多次召开会议专题研究调研情况、部署询问工作,为开展专题询问打下了坚实基础。

在询问准备上,始终站在人民群众的立场,以人民群众的视角开展调查研究、拟写询问提纲,确保问在点子上、问出成效、问出水平。

询问:激烈问答直追到底

“面对城市车辆不断增加、中心城区改造难度大和财政资金紧张状况,市人民政府在进一步缓解停车难方面还有哪些硬举措?”“大坪坪公共停车场原计划2023年竣工投入使用,

保任务清单,对各中小学、敬老院、养老院完善安全管理体系、抓好常态化防控、强化应急处置、加强宣传和培训等重点工作进行了逐一督导检查。

在召开的座谈会上,督导组认真听取了各主体负责人关于食品安全工作落实情况的汇

报,并就如何落实食品安全工作、食品安全如何让老百姓更放心等问题展开交流讨论。

人大代表们建议,经营单位要增强主体责任意识和守法经营意识,用良心经营,确保食品绝对安全。要通过建立食品安全总监或食品安全员负责制,

人大代表积极履职守护“舌尖上的安全”

邵阳日报讯 (记者 曾小慧 通讯员 曾春 郭宇星) 2月15日,洞口县江口镇组织部分人大代表与镇食安办工作人员对辖区内部分中小学、敬老院、养老院开展食品安全督导检查。

督导检查中,督导组对照包

保任务清单,对各中小学、敬老院、养老院完善安全管理体系、抓好常态化防控、强化应急处置、加强宣传和培训等重点工作进行了逐一督导检查。

在召开的座谈会上,督导组认真听取了各主体负责人关于食品安全工作落实情况的汇

报,并就如何落实食品安全工作、食品安全如何让老百姓更放心等问题展开交流讨论。

人大代表们建议,经营单位要增强主体责任意识和守法经营意识,用良心经营,确保食品绝对安全。要通过建立食品安全总监或食品安全员负责制,